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DINASTIA ROMANA

.....E ’pe înserate. In curtea castelului
de la Cotroceni stă adunată o mare mul
ţime de oameni, profund nedumeriţi. Deşi 
Români, popor viu, meridional, oamenii a- 
ceştia vorbesc încet, pe şoptite şi se stre
coară unii pe lîngă alţii, serioşi şi gînditori. 
Moştenitorul Coroanei române zace greu 
bolnav în castel şi cetăţenii români din 
capitală şi provincie vin rînduri, rînduri să 
afle ştiri mai bune despre starea bolna
vului.

Din cînd în cînd ei grăbesc respectuoşi 
spre peristitul castelului. Acolo apăruse un 
aghiotant. Lumea îi pune, cu vădită îngri
jire, laconice întrebări şi iar se retrage apoi, 
discutînd, grupuri-grupuri, cu voce înăbu
şită de duioşie.

Oamenii aceştia sunt suflete mîhnite şi 
pline de o adîncă compasiune. Ei însuşi 
suferă în tăcere şi aşteaptă mereu un cu- 
vînt, un bun şi dacă s’ar putea autentic 
cuvînt, despre soarta celui ce este în a- 
ceste momente în toate preocupaţiunile lor.

Deodată uşa balconului se deschide. Pe 
balcon apare Regele Liniştea devine so
lemnă. Ca prin farmec toată această lume 
se descoperă şi se închină respectuos. Ea 
se închină în faţa Regelui, pentru că el 
simbolisează ţara, ea se închină în faţa 
omului strivit de durere, în faţa părintelui 
adoptiv al prinţului ce se sbate în gura 
morţii... .

Dar Regele are figura mai senină ca în 
zilele din urmă. El răspunde cu un gest 
cordial şi nobil, la salutul mulţimii, şi îi dă 
El însuşi o veste bună, zicîndu-i, respicat 
şi limpede ca să fie auzit de toţi: Merg© 
mai bine....

La auzul acestei ştiri autentice şi de 
nădejde, toată această mulţime de mii de 
oameni isbucneşte într’o unanimă, dar dis
cretă urare: Sil trăiască!.....

I i ’ ;** *

Scena aceasta s’a petrecut de fapt Du
minecă, 18 Maiu, seara în curtea caste
lului dela Cotroceni.

Ea constitue un caracteristic moment 
în gravele crize prin cari a trecut viaţa 
principelui României în săptămînile din 
urmă.

Nu este o expresie banală gazetărească, 
dacă. se zice, că boala principelui Româ
niei a impresionat dureros întreaga ţară. 
Aşa este,. şi ori şi ce bun observator al 
raporturilor noastre s’a putut convinge de 
sinceritatea mîhnirii şi a durerii ce cuprin
sese întreaga noastră populaţiune.

Cu ocasiunea aceasta tragică, dar din 
fericire de scurtă durată, poporul românesc 
şi-a manifestat în chip eloquent sentimen
tele sale monarhice. E îmbucurătoare această 
manifestaţiune a ţării, mai ales pentru toţi 
cei ce au ajuns de mult la o suficientă
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maturitate politică spre a şti apreţia pro-- 
funda importanţă, ce residă pentru întregul 
Românism în reala consolidare a Dinastie1 
din fruntea Statului Român.

In tot timpul dureroaselor peripeţii prin 
cari a trecut viaţa principelui României, 
pasiunile noastre politice s’au potolit • şi 
certurile noastre publice au dispărut. Aten
ţiunea generală, a ţării întregi, era îndrep
tată ţintă spre Cotroceni, la patul de dureri 
şi suferinţe al augustului bolnav.

Toate partidele şi toate ziarele noastre 
erau unanime în expresiunea grijei şi a 
mîhnirei, în manifestări de simpatie, pe cît 
de spontaneie, pe atît de demne, pentru 
Dinastia noastră.

Partidele şi presa reflectă opinia noastră 
publică, şi nu e deci decît constatarea unui 
adevăr, dacă accentuăm că întreaga naţiune 
română era cuprinsă de fiori de dureroasă 
grijă şi aştepta cu nerăbdare şi cu sen
timente de sinceră compasiune ştirile despre 
alarmanta evoluţiune a morbului, ce ameniţă 
viaţa presumtivului moştenitor al Coroanei.

Rar s’a văzut la noi o atît de elemen
tară erupţiune a unui sentiment, pe care 
spiritele superficiale îl credeau incompatibil 
cu caracterul Românului.

Ţara a înţeles, că momentele critice prin _ 
cari trece prinţul şi cu el Dinastia, erau 
critice mai ales pentru propriele interese 
ale ţării.

Cu adîncă satisfacţiune trebue să con
statăm, că naţiunea şi-a dat seamă, a înţeles, 
a simţit şi a fost tot timpul cu gîndul şi 
cu inima la patul bolnavului prinţ]

Intr’o ţara occidentală, unde o vechiă şi 
trainică cultură a brăzdat în sufletul popu- 
laţiunii sentimente monarhice durabile, unde 
tradiţiile seculare au cimentat de .mult 
legătura dintre popor şi Dinastie, şi urfde 
imaginaţiunea poporului a avut timp .şi 
ocasii să dea unor fapte marcante ale 
membrilor Dinastiei un poetic veşmînt de 
legendă,—în asemenea ţară nu e mirare,

că populaţiunea se identifică cu bucuriile 
şi cu durerile Dinastiei sale.

E însă mirare la noi, popor lipsit de 
asemenea tradiţiuni.

Dar dacă soarta a vrut, ca secole dea- 
rîndul tronul ţărilor române să nu poată 
găsi o bază largă şi puternică în condi- 
ţiunile noastre politice din trecut, natura 
a înzestrat pe poporul nostru cu aptitudini 
intelectuale şi morale cari, ele dela sine, 
echivalează în multe privinţe cu gradul de 
cultură la care multe alte popoare numai 
cu anevoie au putut ajunge.

Intre aceste fericite aptitudini ese la 
iveală mai ales bunul simţ al poporului 
român. Graţie lui, noi am trecut repede 
prin epoca de fermentaţiune politică, < ce 
trebuea să se producă la începutul renaşterii 
noastre naţionale. Am avut şi noi fazele 
noastre de copilărie politică, de demagogie 
sforăitoare şi ireverenţioasă faţă de Dinastia 
liber aleasă de ţară....

Fost-au vremuri, cînd şi la noi în ţară 
se găseau oameni cari credeau a înainta 
binele ţării insultînd propriul ei simbol!...

Dar aceste vremuri au trecut, şi cu toate 
că libertatea presei şi a cuvîntului au fost 
menţinute neştirbite, sau poate chiar din 
această causă, marile aptitudini de cultură 
ale poporului român l’au ajutat să înţeleagă, 
că interesele sale sunt strîns legate de sta
bilitatea Dinastiei. Această convingere a 
pătruns repede în conştienţa noastră publică 
şi formează azi un articol de credinţă pentru 
fie-care Român cu durere de neam şi de ţară.

In Statele balcanice antidinasticismul joacă 
si azi un rol adeseori determinant şi fatal 
în viaţă publică.

Noi am trecut peste aceste faze. Ne-am 
luminat, şi azi respectăm şi dăm simpa
tiile noastre Dinastiei, pentru-că am în
văţat s’o apreţiem şi s’o considerăm drept 
un scump simbol al vieţii noastre de Stat 
modern şi drept o garanţie a progresului 
nostru general.

I
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Aceasta convicţiune este prin sine însăş 
o peremptorie dovadă despre bunul simţ 
şi maturitatea politică a poporului româ
nesc. Manifestaţiunile dinastice, sincere şi 
demne ale poporului român cu prilejul du
reros al înbolnăvirii principelui României, 
sunt o dovadă mai mult, că Dinastia are 
rădăcini adinei în conştienţa noastră despre 
adevăratele interese ale ţării.

Congresul Ligii Culturale întrunit în ziua

de 21 Maiu a ţinut de a sa patriotică da
torie să dea expresiune sentimentelor sale 
adînc dinastice.

Congresul a dat ast-fel dovadă de ma
turitatea politică â membrilor săi şi Liga 
Română se asociază cu dragă inimă la 
urările ce a făcut Congresul pentru în
sănătoşirea falnicei odrasle a Dinastiei 
noastre.

-------~— ■

DESBATER1LE CONGRESULUI LIGII
i.

Şedinţa de dimineaţă.

Congresul ordinar din acest an s’a ţinut în 
vasta sală a teatrului Hugo.

Inundaţiunile din zilele din urmă întrerupînd 
mai multe linii de comunicaţie prin provincie, 
mulţi delegaţi, mai ales din Moldova, au fost 
opriţi în drum şi împiedicaţi ast-fel a participa 
la desbaterile Congresului. Cu toate acestea, 
numărul delegaţilor stabilit de Statute fiind 
atins, la ora 9 V2 Congresul procede la ale 
gerea biroului, care, conform Statutelor, se com
pune din preşedintele comitetului central e- 
xecutiv şi din 4 vice-preşedinţi aleşi dintre cei 
mai în vîrstă preşedinţi de Secţiuni aflători în 
Congres. Se aclamă deci în unanimitate ca vice
preşedinţi domnii: I. I. Romanescul (Secţiunea 
Ploeşti), S. Pcrietzeanu-lîuzău (Secţiunea Bu
cureşti), ])r. 0 . Blasiailit (Secţiunea Rîmnicu- 
Vîlcea) şi P. C. S. Părintele Arhimandrit I)io- 
ilisie Simioncscu (Secţiunea Buşteni-Predeal).

Biroul fiind constituit, d. Miliail Ylădescu, 
preşedintele comitetului central executiv, rosteşte 
următorul discurs de deschidere:

Domnilor Delegaţi,

Deschizînd acest al şaselea congres al 
asociaţiunii noastre naţionale, salut în nu
mele comitetului central pe representanţii 
ei neobosiţi, întruniţi pentru a desbate asu
pra mijloacelor grelei, dar înviorătoarei 
lupte naţionale.

Urîndu-vă desbateri înălţătoare de idei, 
întăritoare de sentimente şi mai presus de 
toate rodnice în resultate şi în hotărîri de 
activitate naţională, vă salut pe toţi cu sa
lutarea românească: Bine aţi venit sănătoşi.

Bine aţi venit sănătoşi ca să daţi prin 
luminele şi patriotismul d-voastră un avînt 
nou de propăşire şi consolidarea Ligei şi 
causei pe care ea o represintă.

Bine aţi venit sănătoşi, că să cimentaţi 
prin presenţa şi acţiunea d-voastră conlu
crarea elementelor luminate, statornice şi 
profund convinse de însemnătatea şi mai 
ales de activitatea imperioasă a unei te
meinice şi puternice acţiuni naţionale.

împrejurările numeroase, grele, adesea 
ori dureroase, dar în tot-deauna întăritoare 
şi pline de învăţăminte, ce s’au succedat 
în scurtul timp de un an de când a avut 
loc al cincilea congres, ne dau dreptul 
să sperăm că un pas însemnat, poate cel 
mai greu şi de sigur cel mai important a 
fost săvîrşit. Dacă nu s’a putut îndeplini 
fără emoţiuni şi fără profunde resimţiri în 
întreg organismul Ligei, avem însă bucu
ria de a constata, că Liga pentru unitatea 
culturală a tuturor Românilor si cestiunile

* j

naţionale ce-i formează obiectul său nemij
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locit formează şi vor forma patrimoniul sflnt 
al tuturor Românilor fără deosebire de vîrstă, 
de situaţie sau de credinţă; In această u- 
nificare de tendinţe în lupta noastă naţio- 
ţională, în formarea din Ligă a unui ade
vărat sanctuar în care bărbaţii animaţi de 
cele mai bune sentimente naţionaliste îşi 
aduc prinosul lor de muncă şi sacrificiu, 
fără alt obiectiv decît atingerea înaltelor 
scopuri naţionale, tără alt îndemn decît 
satisfacerea lăuntrică de a fi contribuit la 
realisarea lor, constă însemnatul resultat 
dobîndit în acest an în capitala ţării.

Şi avem convingerea nestrămutată, că 
acelaşi resultat este dobîndit sau pe cale 
de a fi dobîndit, mulţumită activităţei de
pusă de d-voastră toţi şi în diferitele oraşe 
ale ţării.

Ast-fel deşteptaţi în timpul luptei, toţi 
acei bărbaţi cari au avut şi au cel mai viu 
interes pentru Ligă, au prins învăţămintele 
experienţei, le-au însuşit şi au dat o dată 
cu putinţa unei normale şi sigure desvol- 
tări majoratul trebuincios acestei instituţi- 
uni scumpe nouă tuturor.

Să ne folosim d-lor de această stare, şi 
printr-o comună stăruinţă şi desăvîrşită ar
monie în acţiune şi unitate în intenţii şi sen
timente să căutăm a estinde şi a consolida 
acest început. Să facem prin exemplul fap
telor noastre şi prin propaganda vie şi per
sistentă să se lăţească şi să se întărească tot 
mai mult convingerea în toate ramificările so- 
cietăţei noastre, că chestiunile naţionale care 
formează în complexul lor scopurile Ligii 
nu numai că nu au pierdut nimic din ac
tualitatea lor, dar că mai ales acum în 
împrejurările d e . faţă ni se impun cu o 
elementară putere. Să facem să pătrundă, 
în fine, convingerea şi în poporul nostru, 
că alături şi independent de o activitate 
oficială, că alături de aceia care au imfediata 
răspundere şi priveghere de fie-care mo
ment a Statului nostru, mai este, maitrebue 
să fie acţiunea conştientă, luminată şi tot

dcaunaprecaută a poporului, a asociaţiunilor 
sale libere. Să întindem cunoştinţa şi să 
întărim credinţa în aceste adevăruri de o 
importanţă hotărîtoare în desvoltarea na
ţiunilor, că tăria unui popor stă în el singur 
şi că nu va ajunge nici odată să fie sau 
să însemneze mai mult, decît aceea ce 
va putea fi prin propriile lui puteri, şi că 
nu va putea fi prin propriile lui puteri decît 
aceea ce va voi şi va stărui prin muncă 
luminată ca să fie, iar această voinţă şi 
această muncă ori cît de vie şi ori cît de 
intensă, nu va putea fi nici odată prea mare, 
cînd scopurile priveşte întărirea şi asigu
rarea liberei desvoltări a unei naţiuni, cu 
greutăţi aşa de mari, precum sunt acele 
cu care trebue să luptăm noi ? ^Directiva 
însă a acestei voinţe şi acestei munci nu
mai cînd va fi dată de interesele mari şi 
permanente ale naţiunii noastre, va putea 
produce resultate bune, fără prejudiţii. In 
ast-fel de împrejurări, nefiind expusă să 
rătăcească, ea nu va putea fi nici stăpînită 
de o altă voinţă străină de ea.

Cu această exortare şi în ferma convin
gerea că aceste idei care justifică distinsa 
onoare ce mi s’a făcut de către colegii 
mei din Comitetul Central vor fi pe de
plin împărtăşite de d-voastră, şi vor fi cu 
stăruinţă lăţiteîn propriele d-voastră Secţiunii, 
vă urez încă odată spor la muncă şi ho- 
tărîre rodnică. (Aplause prelungite).

** *

Mai ’nainle de a începe or-ce lucrare 
să-mi daţi voe, d-lor şa preşedinte al ace
stei iustituţiuni naţionale ş i în fa ţa  gra
vului eveniment, din fericire aproape tre- 
cut) care a impresionat puternic întreaga 
ţară şi în special pe toţi naţionaliştii, pre
cum suntem noi membri Ligei) să mani
festăm de la începutul constituirei noastre, 
frofunda emoţiune ce ne-a causat boala 
A. S. R. Principelui Ferdinand ş i să ex
primăm urările noastre călduroase pentru
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grabnica sa însănătoşire spre satisfacerea 
întregei ţâri ş i  mai ales spre bmele şi li
niştea întregei noastre naţiuni. ( Tunete de 
aplatise, toţi delegaţii se ridică în picioare).

Preşedintele dă apoi cuvîntul d lui V. Micule- 
scu, secretarul comitetului central, care face Con
gresului următorul raport despre activitatea Ligii 
în anul expirat:

Domnilor Delegaţi,

Bogat în întîmplări şi mai bogat încă în 
învăţăminte este anul din viaţa Ligei, des
pre care Comitetul central conform artico
lului 31 din statute, trebue să vă rapor
teze.

Fideli păzitori ai însărcinărei cu care vo
turile d-voastră ne-au onorat, vom căuta 
să deşteptăm în memoria d-voastră cele 
mai însemnate evenimente, care consituesc 
în totalitatea lor întreaga activitate a Ligii 
In această enumărare de fapte, unele ne 
vor atinge încă dureros şi astăzi, altele, din 
fericire cele mai multe, şi de aproape y 2 
an mai toate, sunt dătătoare de bune spe
ranţe şi deplin încurajătoare la luptă.

In anii precedenţi Liga pentru unitatea cul
turală a Românilor s’a fost obişnuit a cunoaşte 
numai puterea de viaţă a poporului român, 
importanţa şi redeşteptarea conştiinţei şi so
lidarităţii naţionale. Perioadei de entuziasm- 
aproape juvenil, care exaltase patriotismul 
nostru şi ne făcea să vedem în culorile propri- 
elor noastre aspiraţiuni şi în lumina firei şi 
inimei noastre, grelele şi complicatele ces- 
tiuni cari formează scopul Ligii, a trebuit 
însă să urmeze o perioadă de desamăgire 
cu atît mai vie şi mai dureros simţită, cu 
cît mai exaltat fusese primul nostru entuzi
asm. Şi, domnilor, cînd azi liniştiţi şi de
plin conştienţi de situaţiunea în care ne 
aflăm reprivim începuturile acestui an din 
viaţa Ligii, cu toţi de opotrivă trebue să 
recunoaştem, că am avut o perioadă de 
crisă, care ne-a rechemat în definitiv la

realitate şi ne-a făcut să vedem tăria ca 
şi slăbiciunea noastră, puterea noastră de 
luptă ca şi defectele ei. Iluminaţi prin di
ficultăţile şi înfringerile pe care experienţa 
ni le-au arătat inerente felului şi mai ales 
condiţiunilor atît de speciale în care aso- 
ciaţiunea noastră luptă, am putut învăţa 
în acest an, aceea ce putem şi suntem da
tori să facem, precum şi aceea ce nu ne 
este permis să încercăm. Natural, în această 
primă învălmăşeală s’a putut une-ori perde 
calea cea dreaptă şi multă energie eşită 
de sub conducerea recei şi pe sinejdeplin 
stăpîne raţiuni, să se cheltuiască fără vre 
un direct folos, sau chiar în aparenţă dău
nătoare asociaţiunei noastre, ea a avut însă 
drept résultat practic reculegerea forţelor 
patriotice puse în mişcare, şi recunoaşterea 
necesităţii de a ridica Liga la înălţimea as- 
piraţiunilor naţionale pe care le urmăreşte. 
Şi precum în acest punct toţi Românii de
plin conştienţi de înalta noastră chemare 
naţională şi tot atît de conştiinţioşi în munca 
şi sacrificiile ce trebue să facă pentru rea- 
lisarea ei nu sînt şi nu pot fi de cît una, 
ori care ar fi deosebirile în temperamen
tul şi acţiunea lor personală, tot asemenea 
la Liga pentru unitatea culturală a tuturor 
Românilor toţi Românii nu pot fi şi nu tre
bue să fie decît una, ori care ar fi deo
sebirea credinţelor şi acţiunei lor publice. 
Acest résultat îmbucurător, care a dat naş
tere acestui comitet central executiv, l’aţi 
consfinţit d-voastră în congres extraordi
nar convocat ad-hoc în Ianuarie trecut. 
Cu atît mai îmbucurător a fost pentru noi 
stabilirea acestui însemnat acord, cu cît el 
a atras după sine aplanarea trebuincioasă, 
dacă nu o complectă şi definitivă uitare 
a neînţelegerilor ce se iviseră în comitetul 
naţional de peste munţi. Dar dacă, dom
nilor, bărbaţii direct angajaţi în luptă, la 
lumina complectei sale cunoştinţe, precum 
şi sub opresiunea răspunderii grele ce-i a- 
păsa, s’au recules şi mînăîn mînă, pe calea
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pe care experienţa le-o indică ca singură 
corespunzătoare au căutat şi caută cu toată 
ardoarea patriotismului lor încercat să ridice 
mişcarea noastră naţională la înălţimile la 
care împrejurările o reclamă; nu tot astfel 
se petrece cu marea armată de la care 
întreaga mişcare îşi ea creşterea şi toate 
puterile sale de viaţă.

Mai mult impresionată şi mai dureros 
isbită în patriotismul său entusiast, ea se 
reculege cu 'greu ; şi atît aici cît şi peste 
munţi nu putem constata decît începu
turile unei nuoi activităţi de astă dată mai 
puţin pasionată, dar cu atît mai sigură, mai 
luminată şi deci mai persistentă. Şi după cum 
avem credinţa, ca şi speranţa, că Comitetul 
Naţional de peste munţi în înalta sa grijă 
şi cu prevederea şi energia pe care ’i-o 
dă o întreagă viaţă oţelită în lupte şi în 
sacrificii pentru binele şi prosperitatea 
neamului nostru, va şti redeştepta desă- 
vîrşita şi unanima încredere a poporului 
român, ale cărui destine îi sunt încredin
ţate, tot ast-fel suntem convinşi, că şi. Sec
ţiunile noastre azi împuţinate şi cu activi
tate mai puţin intensă şi mai săracă în 
roade, se vor reforma şi întări mulţumită 
neobositei şi luminatei d-voastră stăruinţe. 
Un semn îmbucurător în această privinţă 
l’am putut constata'de la armonia ce s’a 
stabilit în comitetul central executiv de la 
unirea din Ianuarie.

De la această dată putem zice în adevăr 
că porneşte o nouă activitate rodnică a 
Ligei. Ast-fel ea a început a fi privită cu 
încredere, a fi socotită iarăş ca pîrghie 
puternică de susţinere în lupta cea mare 
cu asupritorii fraţilor noştri.

Ea a reînceput zi pe zi să-şi recapete 
puterile perdute, şi starea de îmbunătăţire 
a mers aşa de repede în cît avem spe
ranţe mari că în curînd se va consolida 
şi va fi aşa cum ar trebui să fie cea mai 
înaltă instituţiune de conservare naţională.

Răul a trecut. Depinde de noi toţi s ă .

nu lăsăm ca convalescenţa să ne mole 
şească, şi să ne pricinuească mai mult rău 
ca răul însuşi.

«Nici un rău fără bine» zice înţelep
ciunea poporului. In afară de învăţămin
tele căpătate prin experienţa făcută în prima 
jumătate a acestui an, Liga a câştigat încă 
un puternic sprijin care a adus şi va aduce 
însemnate servicii, atît în ţară, cât şi în 
străinătate.

E vorba despre ziarul Ligei, transformat 
astă-zi în Revista «Liga Română».

Ar trebui să se cunoască bucuria Româ
nilor subjugaţi la apariţiunea acestei foi:

Ar trebui să se citească nenumăratele 
scrisori primite de la mulţi oameni de va
loare din străinătate, cum sunt d-ni Aug. 
de Vrenght, profesorul universitar din Ox
ford W. R. Morfill etc, precum şi cele 
venite de la Românii din afară de regat, 
prin care ’şi exprimă sntislacţiunea ce au 
simţit la cetirea gazetei.

Ar trebui să se cunoască impresiunea 
ziariştilor şi şoviniştilor maghiari la apari
ţiunea ei, pentru a se putea aprecia im
portantele servicii pe care revista «Liga 
Română» le a adus şi le aduce cestiunei 
naţionale.

In «Liga Româna» se expune exact starea 
Românilor din afară de regat, şi se arată 
precis loviturile primite de fraţii noştri, pre
cum şi opiniunile diferiţilor bărbaţi de Stat, 
profesori, etc., asupra cestiunei noastre na
ţionale, ca şi activitatea de propagandă şi 
de luptă pe care o duce poporul român.

Este deci necesar ca toţi cîţi se intere
sează de lupta noastră naţională şi voiesc 
să o încurajeze, să caute a respîndi cît mai 
mult ziarul Ligei, căci respîndirea lui în
seamnă mărirea numărului luptătorilor con
ştienţi şi energici în cestiunea naţională.

Un alt fapt important, petrecut în , cursul 
acestui an este visita pe care ne-a făcut-o 
ilustrul profesor universitar italian, Contele 
Angelo de Gubernatis.
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D-sa, amic al Ungurilor, convingîndu-se 
de dreptatea causei române în lupta cu 
asupritorii, a crezut nimerit a veni în mij
locul nostru, pentru a ne exprima simpa
tiile sale, a ne felicita de corectitudinea 
şi lealitatea cu care ducem lupta şi a ne 
îmbărbăta în această pornire a noastră. Liga 
a ştiut să arate mulţumirile sale acestui 
mare filo-român, serbătorindu’l în raport 
cu mărimea sprijinului ce am cîştigat în el.

In decursul acestui an, din împrejură
rile arătate mai sus, Comitetul central ne- 
putînd porni o acţiune mai mare, a fost 
nevoit a se mulţumi cu darea sprijinului 
seu, pentru resolvirea în bine a diferitelor 
cestiuni ce i se presentaii. Natura acestui 
sprijin o ghiciţi şi o veţi afla în parte din 
rapoartele ce vor urma.

Secţiunile remase, pe cît au putut, au 
întreţinut o activitate care trebueşte re
marcată. Aşa Secţiunea din Buzeu s’a a- 
firmat prin conferinţa ţinută de preşedin
tele seu, asupra «cestiunei naţionale»; 
Secţiunile Bucureşti, Rîmnicu Sărat, Ga
laţi, Predeal prin serbări pentru mărirea 
fondului Ligei; Secţiunea Craiova prin ser
barea aniversărei zilei de 3/ ,5 Maiu, etc.

Dacă lucrurile au mers slab în ţară, în 
streinătate însă causa Românilor a cîştigat 
din zi în zi simpatii. Acum ciţi-va ani 
ziarele poloneze şi cite-va ziare germane, 
făceau cor puternic şi armonic cu ziarele 
ungureşti. Numărul acestora a scăzut sim
ţitor. Organul polonez «Nowa Reforma» 
redactat dc cel mai popular poet-scriitor 
ul Polonilor A.dam Asnyk ; ziarul liberal 
din Berlin «Vossische Zeitung» şi încă al
tele, vrăjmaşele de eri ale Românilor, le 
iau deja une-ori apărarea, denunţînd ten
dinţele «tătăreşti»-— cum spune Nowa Re
forma— ale Ungurilor.

Conferinţe, şi cursuri universitare care 
să analiseze în mod favorabil nouă, starea 
naţionalităţilor din Ungaria, au devenit mai 
dese şi foarte frecuentate, aşa:
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Conferinţa d-lui Duchesne-Fournet din 
Paris ; cursurile universitare din Bruxel ale 
d-lui Pergamenig conferinţele de la Uni
versitatea din Tulusa ■ acelea ale studen
ţilor din München, etc.

Mai important de cît toate acestea a fost 
marele meeting al studenţilor români, 
şerbi şi slovaci ţinut în sala Wagram din 
Paris, sub preşedinţia marelui publicist şi 
însemnatului om politic, fostul ministru de 
externe al Franciéi, d-1 Flourens. Graţie 
acestei grandioase manifestări, presa fran- 
cesă şi cu ea împreună, poporul., frances 
şi-a îndreptat din nou atenţiunea la cele 
ce se petrec în Ungaria, aprobînd şi în- 
curajînd pe studenţii români, şerbi şi slo
vaci, în frumoasa lor mişcare. »

Acestea sunt, în trăsuri generale, fasele 
prin care a trecut mişcarea pe care o ur
măream cu viu interes şi pentru care do
ritori suntem să sacrificăm totul.

Şi acum suntem reîntorşi la calea bună, 
simţim cu toţii un îmbold'mare de a face 
ca Liga să prospere, avem învăţăminte bune 
căpătate printr’o tristă experinţă, să ştim 
să ne folosim de ele ca să putem tace 
acea ce voim. O conlucrare serioasă se 
impune cu atît mai mult, cu cît timpul, 
prin ultimele evenimente petrecute în jurul 
nostru ni se arată favorabil. Pentru acea
sta o reorganisare e necesară, trebuesc 
angajate în luptă mai multe forţe, trebueşte 
a- fi o mai mare legătură între corpurile 
maréi armate a Românilor, trebueşte o 
solidaritate bine definită între Comitetul 
Central şi Comitetele Secţiunilor. Iată de ce 
găsim necesitâtea unei modificăria a statu
telor, în sensul proiectului înmînat d-voastre.

Suntem convinşi că cu preţiosul d-voastră 
sprijin vom putea complecta bazele Ligei.

Domnilor,

Suntem angajaţi într’o luptă în care este 
în joc conştiinţa şi demnitatea noastră na
ţională. . •
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: Căutăm să aducem la iveală lumina şi 
dreptatea acolo, unde în numele libertăţii 
s’a calcat libertatea şi s’a impus tirania.

Dacă ca, oameni am fi condamnabili 
cînd am rămîne reci la strigătele de du
rere ale aceluia ce suferă şi ne imploră 
ajutorul; cum ar trebui să fim socotiţi cînd 
am privi indiferenţi la strigătele desperate 
ale fraţilor noştri înăbuşiţi sub opresiunea 
barbară a liberalismului maghiar?

Aceasta nu e numai o cestiune de înaltă 
morală, ci e o cestiune de existenţă naţio
nală şi care ne priveşte de o potrivă pe 
noi toţi cari aparţinem naţiunei române.

D-lor, condiţiunile vieţei sunt condiţiiinile ; 
luptei continue şi numai cei ce dovedesc . 
puterea de luptă, câştigă şi putinţa de a 
trăi. Ei bine, să dovedim prin munca noa- 
tră că poporul român, ori unde ar fi el 
are putinţa să trăiască ca român şi nu
mai ca român.

După cetirea raportului comitetului, d. 'Zciir 
Hcrescu face, în numele censorilor, următoarea 
dare de seamă despre gestiunea finanţiară a 
Ligii:

Onorată Adunare,

Noi, sub-semnaţii censori ai comitetului 
central al Ligii pentru unitatea culturală 
a tuturor Românilor, adunîndu-ne în lo
calul Ligii, în ziua de 12 Maîu 1897, âm 
procedat, conform statutelor, la verificarea 
gestiuneî financiare a Ligii pe intervalul de 
la 10 Maiu 1896, data la care .s’au înche
iat conturile presentate congresului din a- 
nul trecut, pînă în ziua de 12 Maiu anul 
curent.

Anul acesta, încasările totale provenite 
din vărsările secţiunilor Ligii şi din veni
turi extra-ordinare, s’au ridicat la suma to
tală de trei-zeci si două de mii trei sute 
nouărzeci de Lei, Bani 7/. Cheltuelile ve
rificate de noi după actele justificative, 
presentate de d. casier, s’au urcat la un

total de două-zeci şi opt de mii nouă sute 
şapte-zeci şi şase Lei, Bani 64.

Făcînd dar bilanţul între veniturile în
casate în' numărar de

Lei 32.392,71 
şi între cheltueli, de Lei 28.976,64 
resultă un sold de Lei 3416,07 care s’a 
constatat de noi în casă în numerar.

Pe lîngă acest sold în numerar, se mai 
află în casa comitetului central o sumă 
de opt mii (8.000) Lei, valoare nominală 
în rentă amortisabilă 5%  a Statului.

Cu această ocasiune ne înplinim o plă
cută datorie a mulţumi d-lui Perieţeanu- 
Buzeu, casierul comitetului central, pentru 
regularitatea şi activitatea neobosită ce a 
dovedit ca în tot-d’a-una, în gerarea inte
reselor Ligii.

Bucureşti, 12 Maiu 1897.

IZ. Hercscu 
C. Rsldulcscu Motrn 
Ant. Yanieu

După cetirea rapoartelor se deschide discuţia 
asupra lor.

D. G. Ioncscu (Carol Gobl, Bucureşti) declară, 
că a ascultat cu plăcere discursul preşedintelui 
şi cele două rapoarte despre activitatea Ligii, , 
ţine însă să constate cu durere, că deastădată 
sala congresului nu e, ca altădată plină de de
legaţi. •

înainte vreme în toate capitalele de judeţ 
existau şi prosperau Secţiuni de ale Ligii, şi 
ele erau representate în număr înbucurător în 
congresele din anii trecuţi.

Din' nefericire, această stare de lucruri s’a 
schimbat în detrimentul Ligii. Multe Secţiuni 
au remas desfiinţate, altele abia mai dau semne 
de viaţă şi numai puţine din ele mai pot fi 
considerate la înălţimea misiunei şi a datoriei lor.

Era naturală credinţa, că de la unire încoace 
Liga să fie făcut progrese mari. Adevărul e, că 
această credinţă a fost prea optimistă. E, negreşit, 
bine întemeiată opiniunea generală, că punctul 
cardinal în activitatea Ligii trebue să fie adu
narea şi prudenta utilizare a fondurilor băneşti. 
Dar oricîtă importanţă am atribui noi aşa zisu
lui nervus rerum gerendarutn să nu uităm, că e 
de datoria noastră a deştepta şi a cultiva în 
poporul românesc şi entusiasm şi devotament
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pentru causa pe care o represintă Liga. In a- 
ceastă ordine de idei e un deprimător fenomen, 
că de unde mai Înainte la adunările Secţiunilor 
se presentau Ligiştii în număr mare, acest nu
măr a scăzut în ultimii ani. Aşa d. p. la adu
narea generală a Secţiunii Bucureşti pentru ale
gerea de delegaţi pentru actualul Congres n’au 
participat decît 130 de votanţi din cele vr’o 2000 
de membrii ai Secţiunii.

Secţiunile ar trebui să înceapă a munci mai 
serios şi a se interesa mai deaproape de sco
purile Ligii. Ele ar trebui să caute a rivaliza 
între ele pentru înaintarea scopului comun. Pen
tru adunare de fonduri ele ar trebui să dea, 
mai des ca pînă acum, concerte, representaţiuni 
teatrale de diletanţi, să organizeze mai ales serii 
întregi de conferinţe cu subiecte potrivite s. m. d.

Pentru stimularea interesului obştesc, Secţiu- . 
nile ar trebui să ţină mai multe adunări pe fie
care an.

Din toate aceste motive, vorbitorul salută cu 
satisfacţiune ideia unei modificări a Statutelor 
şi cere să se ia, cu această ocasiune, disposiţi- 
uni bine cumpănite de a ridica activitatea ma
terială şi mai ales morală a Ligii. (Aplause).

D. C. Bircnnu (Profesor, Vîlcea) propune, ca 
membrii din comitetul central să vină din cînd 
în cînd în provincie ca să animeze Secţiunile. 
El ţine să aducă cu acest prilej mulţumiri d-lui 
Valerian Urscanu, care a dovedit o particulară 
solicitudine pentru Secţiunea din Vîlcea.

D-I T. V. Cancicov (avocat, Bucureşti) găseşte 
oarecare contradicţie între spiritul ce se dega
jează din raportul comitetului şi între raportul 
censorilor. El vede că comitetul central e ani
mat de cele mai bune intenţiuni şi de un dor 
adine de muncă, dar starea casieriei se vede că 
i pune bariere greu de învins. Această tristă 
stare e însă explicabilă. Secţiunile sunt prea a- 
patice în funcţionarea lor. Dovadă că mulţi de
legaţi din provincie lipsesc de la congres.

De ce ne lipseşte interesul pentru Ligă ? 
Pentru că nu ştim ce vrem I Dacă noi, un în
treg popor, ne-am şti da seamă de scopul mare 
şi sfînt al asociaţiunii noastre, dacă cu toţii am 
fi pătrunşi de un singur gînd şi o singură sim
ţire, nu am mai avea motive a ne plînge de 
situaţia în care ne găsim.

Modificarea statutelor pe care Comitetul nostru 
central ne-o pune în vedere, este o ocasie de 
a introduce în Ligă măsuri menite a face ca 
scopul Ligii să fie cunoscut în toate straturile

poporului, şi ca astfel Liga să poată lua un nou 
avînt. •

D. Valcristnn Urscanu, mulţumeşte mai întîiu 
d-lui Bîrcanu pentru cuvintele amabile ce i-a a- 
dresat, dar are convicţiune că meritul regenerării 
secţiunii de Vîlcea revine întreg patriotismului 
cald şi desinteresat al poporului de acolo.

Oratorul se întreabă apoi, care să fie causa 
că Liga n’a putut lua încă desvoltarea pe care 
toţi Românii conştienţi de situaţia noastră na
ţională o doresc.

E adevărat, că pînă la un punct neînţelege
rile ce se iviseră anul trecut în sînul Ligii au 
contribuit să-i îngreuneze activitatea.

Dar tocmai aceste neînţelegeri din trecut tre- 
bue să ne fie de aci înainte o învăţătură si cu» i

■toţii trebue să căutăm a evita pînă şi ideia 
vr’unei nouă neînţelegeri şi desbinări.

Scopul înalt şi senin al Ligii tuturor Româ
nilor trebue să fie vecinie în gîndul şi inima 
fiecărui Român. Acest scop reclamă de la noi 
toţi entusiasm şi spirit de sacrificii. Fără sacri 
ficii mari şi continue, n’a ajuns încă nici o na
ţiune să-şi vază realizate nobilele ei âspiraţiuni. 
Să punem deci mai multă inimă pentru propa- 

■ garea scopurilor Ligii şi viitorul va dovedi tu
turor spiritelor indoelnice epocala însemnătate 
pe; care va fi avut’o aceasta astăzi încă modestă 
asociaţie.

Chiar bărbaţii noştri de Stat, iără deosebire 
de partide politice, ar putea să contribuească 
foarte mult dacă nu direct, apoi indirect la îna
intarea causei drepte a fraţilor noştri asupriţi.

La pragul acestei sfinte biserici, căci biserică 
e Liga pentru toată suflarea românească (aplause 
sgomotoase), — să ne gîndim la întărirea morală 
a tuturor Românilor.

Să dăm deci cu inimă curată obolul nostru 
Ligii, pentru că ea nu tinde să revolteze spiri
tele româneşti de peste hotare în potriva stăpî- 
nirilor străine, ci urmăreşte o ţintă pe cît de 
nobilă, pe atît de legitimă: deşteptarea şi culti
varea conştienţii naţionale romîneşti.

Să luăm cu toţii angajamentul de a arăta în 
sferele cunoştiinţelor, a amicilor şi a rudelor 
noastre scopul patriotic al Ligii.

E trist, dar nu mai puţin adevărat, că mulţi 
Români sunt încă lipsiţi de conştienţa, că exis
tenţa, desvoltarea şi mărirea naţionalităţii noastre 
trebue să fie bazată pe spiritul nostru de sacri
ficii. Să facem deci propagandă în acest sens, 
ca toţi Românii să-şi dea cu dragă inimă obolul

/
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lor pentru causa noastră mare, sfintă şi comună 
nouă tuturor. (Aplause prelungite).

După acest discurs se iveşte un mic incident 
între domnii Klein (Bacău) şi Cancicov în privinţa 
cuvîntării acestui din urmă, care dicea că «nu 
ştim ce vrem>, După lămuriri reciproce, incidentul 
se închide.

D. Barbu-Păltincanu, crede că nu e bine să 
exagerăm fie în sens optimist, fie în sens pesi
mist o situaţiune. Optimismul prea mare te duce; 
la surprize neplăcute, dar şi pesimismul, mai ales 
dacă e şi exagerat, produce descurajare.

Da, e incontestabil că Liga suferă de un oare
care grad de slăbiciune, dar de aci şi pînă a 
vorbi de agonia Ligii e o distanţă enormă. Liga 
nu e.în agonie, ci în convalescenţă. Ea a trecut 
printr’o boală grea, care i-a consumat o parte' 
din puterile ei, dar totuş ea a avut o deosebit 
de puternică vitalitate, care a mîntuit-o.

Microbul morbid, otrava care se infiltrase în 
Ligă şi îi căşună o boală de consumţie e politica 
noastră militantă de partide.

Graţie sforţărilor oamenilor de bine, Liga a 
scăpat de boală. Să veghiăm cu toţii ca virusul, 
otrava să nu mai poată intra în organismul acestei 
instituţiuni scumpe fiecărei inimi româneşti.

Să ne aducem aminte, că ori de cîte ori pro
nunţăm numele Ligii tuturor Românilor, noi nu 
suntem politiciani, nu mai suntem adversari, ci 
Români şi o singură familie de fraţi în faţa duş
manilor comuni.

Liga e în o perioadă de convalescenţă. Sîngele 
ei otrăvit, politica, a fost eliminat, şi înlocuit cu 
sînge proaspăt, curat şi sănătos (Tunete de aplause).

Să avem deci deplină încredere în forţa de 
viaţă a acestui organism. El are rădăcini -adinei 
în conştienţa noastră luminată de Români. Acest 
isvor de forţă şi viaţă e nesecat, cît timp va 
exista însuşi poporul românesc.

Să unim deci inimele şi cugetările noastre şi 
Liga va deveni o formidabilă cetăţue a apărării 
naţionalităţii noastre. (Aplause călduroase).

D. I. Gr. Babeş (Azuga) se uneşte cu vederile 
preopinentului. Situaţia nu e aşa de neagră şi 
descurajatoare precum cred unii. In desvoltarea 
fiecărei instituţiuni de asemenea natură sunt lase 
multiple şi deosebite. Acţiunea şi reacţiunea se 
succedă aproape regulat. Liga a trecut printr’o 
fază de reacţiune şi starea ei de amorţeală apar
ţine azi istoriei. De fapt Liga se găseşte, graţie 
energiei comitetului central executiv, la începutul 
unei noui perioade de rodnică activitate naţională 
(Aplause în toată sala).

Aci vorbitorul după ce enumără cîteva dintre 
acţiunile Ligii insistă în expresii amabile asupra 
însemnătăţii revistei Liga Română.

Cere apoi delegaţilor să nu scape din vedere, 
că noi, ţară liberă şi bogată, am putea să facem 
foarte mult întru sprijinirea presei române de 
peste munţi.

Recomandă deci Secţiunilor să facă propa
gandă în acest sens, abonînd ele însăşi şi făcînd 
şi pe alţii să aboneze ziarele romîneşti din Sta
tele vecine. Vorbitorul crede, că Liga ar face 
bine dacă, în proporţia mijloacelor ce adună 
anual, ar ajuta pe Românii asupriţi să-şi ridice 
biserici şi şcoli, pentrucă ele contribuesc în chip 
vădit la întărirea conştienţii naţionale.

Tot în acest scop Liga ar trebui să-şi lărgească 
sfera de propagandă publicistică.

In atară de revista Liga Română, asociaţiunea 
noastră ar trebui să editeze pe fiecare an scrieri 
populare naţionaliste.

Meseriaşii si comercianţii români din Statele> i >
străine merită şi ei întreaga noastră solicitudine.

Ei sunt punctul de cristalizare al clasei mijlocii 
a Românilor asupriţi, şi ştim ce putere de resis- 
tenţă e această clasă la fiecare popor.

In ceea ce priveşte sporirea fondurilor, vor
bitorul e de părere, că spre a da şi ţăranilor 
putinţa de . a se înscrie în Ligă ar trebui ca pen
tru ei să se scază taxele de membri. Asupra a- 
cestui punct vorbitorul va reveni, cînd se vor 
desbate modificările statutelor.

Tot în sens de propagandă, congresul Ligii 
ar trebui să se întrunească şi în oraşele din pro
vincie, cînd s’ar putea aranja apoi conferinţe, 
serbări şi petreceri potrivite.

Oratorul termină recomandînd aceste idei a- 
tenţiunei comitetului central, căruia îi exprimă 
mulţumiri pentru buna sa voinţă şi zelul ce a 
depus pentru a pune Liga pe calea progresului 
(Aplause prelungite) şi propune ca congresul să 
ia la cunoştinţă rapoartele comitetului (Se pri
meşte! Se primeşte!).

Preşedintele anunţă apoi că conform ordi- 
nei de zi acum ar avea să urmeze discuţia a- 
supra modificării statutelor.

D-l Clieţianil (Craiova), e de părere, ca dis
cuţia să fie amînată pentru şedinţa de după a- 
miazi, ca ast-fel delegaţii să poată studia pro
iectul de modificare presentat de comitetul central.

După ce mai vorbesc şi alţi delegaţi, congre
sul primeşte, în principiu, modificarea statutelor, 
rămînînd ca discuţia asupra modificărilor singu- 

, ratice să se înceapă după amiazi.



LIGA ROMÂNĂ 331

Preşedintele propune în numele comitetului 
central executiv, ca Congresul, să delege din 
sinul său o delegaţiune care în numele Con
gresului, să se înscrie în registrele palatului regal 
şi a celui prinţiar, făcînd urări pentru o grabnică 
însănătoşire a A. S. R. Principelui Ferdinand 
al României. (Tunete de aplause).

Congresul deleagă apoi biroul său cu această 
misiune.

Şedinţa se ridică la ora Î l 12.

Şedinţa de după amiazi.

Şedinţa se deschide la ora 3.
Biroul e ocupat de d-nii Mihail Vlădescu, 

S. Perieţeanu-Buzău, I. Romanescu şi P. C. S. 
Părintele Arhimandrit Dionisie Simionescu.

înainte de a intra în ordinea zilii, Preşedintele 
Vlădescu comunică Congresului, că biuroul s’a con
format misiuni ce i-a conferit azi dimineaţă Con
gresul şi s’a înscris în registrele palatelor regale 
şi prinţiare (salve de aplause).

La ordinea zilei discuţia pe articole asupra 
statutelor.

La art. 1 şi 2.
D. V. T. Caneicov arată că poporul de la 

ţară nu ştie carte şi nu are deci putinţa a cu
noaşte şi înainta scopurile Ligii. Propune deci 
înfiinţarea de şcoli de adulţi pe lîngă deosebi
tele Secţiuni.

Generalul Angelescu (Craiova) găseşte că
ideia în sine ar fi bună, dar fiind' nerealisabilă
o combate. D-sa se va mulţumi dacă am reuşi» »
să interesăm pentru Ligă pe cei doi factori mo
rali şi intelectuali de la ţară: pe preot şi pe în.- 
văţător.

Propunerea d-lui Caneicov, ne fiind suficient 
sprijinită, cade.

La alineatul art. 7.
D. General Angelescu crede, că comitetul 

central nu va putea avea un criteriu spre a se pro
nunţa asupra moralităţii v’unei persoane ce do
reşte a se înscrie în Liga şi nefiind primită la 
vr’o Secţie face apel la comitetul central.

D. St. Perietzeanu-Buzău, lămureşte chestia 
expunînd un cas întîmplat în anii trecuţi în 
Secţiunea din Paris a Ligii. Secţia se divisase 
din causa unor persoane ce n’au fost admise a se 
înscrie. Comitetul central, deşi solicitat de către 
părţile în litigiu, nu putea face nimic, pentru-că 
statutele nu i dedeau nici un drept. A trebuit 
deci ca această penibilă chestie să fie adusă şi 
discutată în congres.

Art. se votează.
La art. 8.
D-l G. Tamara (Bucureşti), cere a se adăoga

un alineat care să prevază, că Liga va lucra şi
pentru cultura şi emanciparea ţărănimei noastre,
înfiintînd scoli la sate, etc.* ’ *

D-l Barba Delavrancea admite că în satele 
noastre nu e suficientă cultură, că ţăranul ro- 
mîn se găseşte încă pe o treaptă inferioară. Cu 
toate acestea, propunerea d-lui Tamara care cere 
intervenţia noastră şi în această chestiune, trece 
departe dincolo de hotarele ce sunt puse acti- 
vităţei Ligei. Cea-ce vrea Liga, este conserva
rea şi înaintarea simţului de solidaritate naţio
nală între toti Romtnii. Pentru crearea scoalelor • »
rurale, avem guvern, avem minister de instruc
ţiune publică.

Scopul urmărit de Ligă e destul de mare şi 
reclamă destule forţe de muncă de la noi, ca să 
mai intervenim într’o chestiune încredinţată so- 
licitudinei autorităţilor noastre publice.

D. I. V. Caneicov face propunerea, ca stu
denţii universitari să fie scutiţi de taxa de înscriere

D. C. Orpvcanu, e de părere, că această taxă 
de înscriere e o nenorocită barieră, care împie
dică pe mulţi Români cu sentimente bune, dar 
săraci, a se înscrie în Ligă. Cere deci ca taxa ,
de înscriere să fie stearsă.»

Asupra acestei propuneri se încinge o dis
cuţie la care iau parte mai mulţi delegaţi.

D. Barba Delavrancea crede, că dacă des
chidem uşile Ligii prea largi, o să ne pomenim 
cu mulţi membri, dar e o chestie , dacă între ei 
va mai fi o unitate de vederi şi simţiri. De la 
cel ce intră în Ligă, trebue să cerem statornicie 
conştienţă naţională bine lămurită şi mai ales 
spirit de sacrificii. Taxa de înscriere este un semn 
de hotărîre dintru început din partea celui ce 
intră în rîndurile noastre. Ori-cît ar fi de săraci 
membrii de la oraşe ai Ligii, dacă ei sunt se
rioşi şi-şi dau seamă de ceea ce însemnează a 
fi membru în Ligă, ei vor da şi în viitor, ca în 
trecut acea taxă de intrare. Sunt între noi oameni 
foarte bogaţi, dar lipsiţi de conştienţă situaţiunii 
neamului românesc şi un ban nu aruncă pe dis
cul Ligii. Ş’apoi să nu uităm, că majoritatea Ligii 
e alcătuită din sărăcime (aplause furtunoase). Să 
nu ştergem taxa, căci am produce o tristă im
presie asupra fraţilor noştri asupriţi. Să desvoltăm 
sentimentul naţional atît de puternic, îneît chiar 
şi oamenii săraci să nu mai poată găsi prea 
mare această taxă.
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D. Crnţescu (Ploeşti) continuă a crede, că 
daca s’ar scădea taxa de intrare, Liga ar de
veni mai populară, lumea s’ar înscrie în număr 
mai mare în ea şi propaganda s’ar face cu mai 
multă înlesnire. Propune ca taxa să fie scăzută 
de la 3 Lei la 1 l/t Leu.

I). Barbu-Păltineanu nu poate admite, că 
taxa de trei Lei, la care sunt supuşi membrii, 
ar fi contribuind la întărirea Ligii.

Liga nu trebue să fie o societate restrînsăi 
un fel de francmasonerie. Să deschidem largi 
porţile de intrare ale Ligii şi să primim pe toţi 
Românii cu taxe cît se poate de minimale.

I). I. T. Vlădcscu (Bruxela) vorbeşte pentru 
închiderea discuţiei.

Se admite închiderea.
Propunerea Cancicov se primeşte cu un amen-, 

dament al d-lui D. Neniţescu: <-toţi studenţii şi- 
elevii şcoalelor superioare şi secundare să. fie seu-, 
tiii de taxe.»

D. Nenoveanu propune, ca nu numai ţăranii, ci 
şi micii agricultori de la oraşe să fie scutiţi de 
taxa de înscriere.

Propunerea se primeşte.
Celelalte amendamende se resping.
La art. 13.
1). 1). Neniţescu propune ca membrii cari au j 

• fost scutiţi de taxa de înscriere să nu poată fi , 
admişi la yot în adunările Secţiunilor, decît | 
după un an de la înscrierea lor. Se primeşte.

La art. 16.
D. Clicţeanu (Craiova) cere în numele Li- 

giştilor craioveni, ca Secţiunile să fie libere a’şi 
alege un număr mai mare de membrii în co
mitetele lor. La Craiova si azi comitetul e con-»
pus din 15 membrii. Numărul acesta rămase în 
vigoare în Secţiunea Craiova încă de la înţe- 
meiarea Ligii, cînd statutele prevedeau numărul 
de 15 în comitet. Experienţa aceasta a mulţu
mit pe Craioveni şi d. Cheţeanu propune, ca 
comitetele Secţiunilor să fie alcătuite din 7—15 
membrii, după necesităţile locale.

Propunerea nefiind suficient sprijinită, nu se . 
admite la discuţie. Árt. se votează.

La art. 21.
D. (L lonescu (Göbl), crede că nouile disposi. 

ţiuni ar putea atinge susceptibilităţile Secţiunilor. 
Cere deci să se adaugă un alineat care să pre- 
vază, că numai dupe refeţite cereri, comitetul să 
useze de dreptul ce-i acordă acest articol. ,

D. St. Pcrietzcanu-Biizău, arată caşuri, că 
deja de repeţite ori s’au făcut cereri, dar ele 
n’au avut nici un efect. Comitetul Central n’are

nici un interes să vexeze Secţiunile şi congre
sul să fie încredinţat, că acest articol va fi exe 
cutat numai în caşuri cînd repeţitele cereri vor 
rămînea neascultate.

Roagă congresul a lăsa art. neschimbat.
Art. se votează neschimbat.
Se votează fără discuţie art. 23,24, 25 şi 26,
La art. 35.
D. P. Clieţianu cere ca şi Secţiunile să aleagă 

6 supleanţi în comitetele lor.
D. Ionel Grădişteanu crede, că intrarea su

pleanţilor în comitet ar da naştere la surprize 
poate chiar neplăcute. Congresul cînd îşi alege 
un comitet, se gîndeşte o conducere unitară, la 
o individualitate administrativă omogenă. Ale
gerea supleanţilor ar fi în detrimentul acestei 
unităţi.

Dar e şi greu de presupus, că comitetul s’ar putea 
descomplecta în cursul anului atît de mult, în- 
cît el să devină incapabil de muncă. Măsura a- 
ceasta nu răspunde unei nevoi urgente oratorul 
propune deci, ca ea să nu fie introdusă.

D. D. Neniţescu, discută opiniunea d. Ionel 
Grădişteanu şi susţine modificarea aşa cum e 
redactată de comitet.

D. Barbu Dclavrancca se raliază la ideia e- 
misă de d. Ionel Grădişteanu. Ne temem de o 
eventuală vacanţă în comitet? Trecutul ne do
vedeşte, că nu avem cuvinte a ne teme. Suple
anţii nu numai că nu ar răspunde unei nevoi, 
dar ar înlesni descomplectarea comitetului. Mulţi 
membrii din comitet, ştiind că îndată ce-şi vor 
da demisiile, ei au să fie supliniţi, au să fie în
curajaţi prin această disposiţie a demisiona chiar 
în urma celor mai neînsemnate incidente. Să nu 
introducem această măsură, şi să închidem astfel 
poarta de ieşire pentru cei-ce s’ar supăra prea 
repede. In lipsa de supleanţi, membrii comitetu
lui nu şi vor da aşa uşor demisiile, pentru că au 
conştienţa răspunderii lor.

Art. se respinge.
Se admit apoi după mici discuţiuni art. 56, 

57, 59, si 61.
Art. 63 dă naştere la discuţii mai animate.
El este, în sfirşit, pus la vot nominal şi ad

mis cu majoritate.
Restul modificărilor se primeşte fără discu- 

ţiune şi în prelungite aplause.
La punctul din urmă al odinei de zi «pro

puneri»
, D. Barbu P ăltincanu  ţine să atragă aten
ţiunea delegaţilor asupra marei importanţe ce o
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are pentru noi Congresul interparlamentar ce
es va tine la Bruxela.»

Constată cu părere de rău absenţa de la Con
gres a d-lui V. A. brechiă, dar vede cu satisfac- 
ţiune că este present un alt cap alb, d. Nicolae 
Ionescu. (Aplause).

Cere congresului să roage pe d-1 V. A. Ure- 
chia şi pe d-1 Nicolae Ionescu, ca în congresul 
interparlamentar aceşti doi bătrîni ai neamului 
românesc să ia apărarea Românismului înpotriva 
adversarilor noştri seculari. (Aplause).

Propunerea se primeşte.
I). Nicolae Ionescu. Mi-aţi zis că sunt cap 

încărunţit. Dar să nu uităm, că este ceva care 
nu încărunţeşte nici o dată: e opiniunea publică. 
Această opinie e azi unanimă în a accentua, că 
nici Creta, nici Macedonia nu se pot linişti pe 
cît timp România nu e liniştită. Dar România 
nu poate fi liniştită cît timp Românii de peste 
munţi sunt prigoniţi în chip revoltător.

Nu facem iredentism, pentru că ne cunoaştem 
interesele, dar trebue să sprijinim pe fraţii no
ştri de peste munţi în revendicaţiunilc lor pen
tru autonomie etnică
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Sunt vesel, că am putut asista la interesantele 
şi demnele Dv. desbateri.

Voiu respunde deci la apelul ce-mi faceţi.
Voiu participa şi eu la lucrările congresului 

interparlamentar şi-mi voiu face datoria de Român 
în conştienţă. D-voastră sunteţi tineri. Vă întine
reşte ideia mare naţională, pentru că ea se înteme
iază pe adevăr şi pe dreptate. (Aplause prelungite).

I*reşedinţele, în urma isprăvirei ordinei de 
zi, mulţumeşte în numele comitetului central 
esecutiv, membrilor ; congresului, pentru ordinea 
ce au observat şi patriotismul luminat de care 
au fost conduşi în timpul desbaterilor. Aţi dat, 
dice D-sa, prin modificările ce aţi adus statu
telor o mai mare putere de lucru reprezentanţei 
d-v permanente, şi în acelaş timp o mai mare 
răspundere.

Puteţi fi siguri, că actualul comitet central 
executiv, care v'a cerut să-i daţi puterea de ini
ţiativă şi să-i estindeţi cîmpul de activitate în toate 
oraşele ţărei, va şti utilisa, pentru întărirea Ligei 
şi în folosul causei noastre naţionale, toate noile 
disposiţiuni introduse de dv. în statute.

Congresul se închide la ora 6 l/t.

----- ------------------------

EXPUNEREA DE MOTIVE LA MODIFICAREA STATUTELOR

Domnilor Delegaţi,A  ;  J I
Experienţa făcută în cei cinci ani de cînd 

Liga pentru unitatea culturală a tutulor Româ
nilor funcţionează pe basa actualelor statute şi 
mai ales dificultăţile de diferite naturi, de care 
s’a isbit actualul său comitet central executiv 
şi care au provenit, atît din causa lipsurilor, cît 
şi din causa puţin preciselor disposiţiuni care 
stabileşte raporturile dintre diferitele puteri ale 
Ligei sau dintre diferitele secţiuni şi comitetul 
central executiv, au condus pe actualul comitet 
central să vă propună, conform art. 75 şi 76 ale 
actualelor statute, modificarea, şi mai ales corn- 
plectarea şi precisarea lor.

In dorinţa sa, de a vedea Liga întărindu-se şi 
desvoltîndu-se cît mai mult şi în convingerea 
fermă pe care o împărtăşeşte întreg comitetul 
central executiv, că aceasta se va realisa cu atît 
mai uşor şi mai temeinic, cu cît se va face po
sibilă intrarea cît mai multor membri din întreaga 
noastră societate, atît pentru a contribui cu mij

loacele lor la multiplele nevoi ale Ligei, cît şi 
pentru a înlesni familiarisarea cît mai extinsă şi 
mai intensivă, cu însemnatele scopuri naţionale 
pe care ea le urmăreşte, să propună disposiţiu- 
nile usurătoare de la art. 7, 8 si 12.

O a doua preocupare a Comitetului central 
executiv, pornită tot din aceiaşi dorinţă şi in
teres a fost aceea relativă la puterea de iniţia
tivă a Comitetului Central executiv. Este înve
derat, D-lor Delegaţi, că atît din considerarea 
acţiunii ce trebue să desvolte Liga, cît şi după 
înţeleptele disposiţiuni ale Statutelor de fâţă, 
Comitetul Central executiv este nu numai re- 
presentantul permanent al Ligei, ci şi organul 
său autorisat, care are datoria, şi prin urmare 
respunderea bunului mers al întregii societăţi, 
precum şi . întreaga sa activitate, conform sco
purilor ce se urmăresc în armonie cu statutele. 
Cu tdte acestea în stabilirea raporturilor ce tre- 
buesc să existe între acest Comitet şi diferitele 
secţiuni, statutele actuale presintă forte: multe 
lacune; Cea mai însemnată din tote este lipsa
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complectă de disposiţiunî, care să facă posibilă 
iniţiativa Comitetului central executiv, orî de cîte 
orî ea va fi reclamată de starea precară a unei 
secţiuni, sau de lipsa de un interes mal viu a 
comitetului respectiv. .

In acelaş timp o mai precisă şi mai strînsă de
pendenţă între administraţiunea financiară a sec
ţiunilor si aceea a Comitetului central executiv,> »
precum şi între ambele aceste administraţiuni 
financiare şi Censorii aleşi de congres, prin ur
mare cea mal superioară instanţă de control fi
nanciară al Ligei, se resimte cu atît mai mult) 
cu cît statutele prevăd, cum şi era natural, multe 
disposiţiunil în această privinţă, fără a da însă 
putinţă Comitetului central executiv ca să facă 
a fi cu sfinţenie respectate. Este clar pentru or- 
cine că mai ales din acest punct de vedere> 
iniţiativa şi puterea de intervenţiune a Comite
tului central executiv, sunt condiţiunele indespen- 
sabile unui mers normal şi armonic al secţiuni
lor Ligei.

Pentru a:este motive Comitetul central exe
cutiv ve propune modificările sau mai exact 
complectările de la art. 21, 50, 56, 59, 60, 62, 
6 devenit art. 64 şi noul art 63.

In fine o a treia chestiune de un interes tot 
aşa de însemnat pentru continua şi în tot-d’auna 
armonica acţiune a întregei Ligi, asupra căreia 
Comitetul Central atrage atenţiunea d-voastră prin 
propunerile ce vi le face, este acea relativă la 
artibuţiunile adunărilor Ligei şi a raporturilor dintre 
ele şi comitetele respective. Aşa prin disposi- 
ţiunile introduse la articolul 35 se face posibilă 
continua funcţionare a comitetelor tot-d’auna 
complecte. Este inutil a mai stărui asupra nece.

sităţei acestei disposiţiunî, când se înţelege de 
la sine cum activitatea comitetelor poate fi dacă 
nu paralisată, cel puţin slăbită, din causa des- 
complectărei comitetelor sau a neactivităţei, pro
vocată de împrejurări dependente sau nu de voinţă, 
ori chiar de capriţiul unora dintre membri. Tot 
pentru a înlesni, şi în acelaş timp, a asigura activi
tatea constantă a Ligii, Comitetul central a crezut 
necesar să vă propună noua dispoziţiune de sub 
art. 40, în locul vechiului articol abrogat. Erea şi 
necesar ca, odată ce activitatea întregii Ligi se su- 
bordonă mai precis şi mai strîns autorităţii Co
mitetului central, acţiunea acestuia să se puie 
într’o precisă dependenţă de forul suprem al 
întregii asociaţiuni şi pe care ’l represintă con
gresul Ligii. In acelaş spirit, precum şi pentru 
a da o mai mare elasticitate acţiunii adunărilor 
Ligii şi deci şi Congresului, se propune alinia
tul final de sub art. 26.

Acestea sunt, D ior delegaţi, principalele mo
dificări ce vi se propun, precum şi motivele cari 
le-au dictat.

Avînd în vedere spiritul larg şi în acelaş timp 
de ordine severă, condiţiuni absolut indispensa
bile, ori de cîte ori interese naţionale superioare 
se încredinţează conştiinţii şi răspunderii morale 
a cîtor-va membri, precum şi convingerea fermă 
că numai cu acest chip se va desăvîrşi şi în
druma spre o sigură şi liniştită, dar energică şi 
constantă activitate, cea mai preţioasă şi mai 
utilă asociaţiune naţională, Comitetul central exe
cutiv supune discuţiunilor D-voastre mature şi 
luminate, alăturatele modificări ale statutelor.

Comitetul central executiv.
1897, Mai 20.

CRONICA GENERALA

DELEGAŢII SECŢIUNILOR LA 
CONGRESUL LIGII

Vom publica aci lista delegaţilor deosebi
telor Secţiunii întrunite în Congresul de la 
21 şi 22 Maiu.

SECŢIUNEA BUCUREŞTI
AcMmeseu Al., C. F. R. ■ t
BiMeeseu I. (1.

Boambă Gr. I.
Bursan Gr. GL, avocat 
Cancicov Vasilc, avocat 
Cliiiltescu N., profesor universitar 
Cortlea Gr. N. inginer silvic 
Cosăcescn N., profesor 
Daniilescu Corn., comerciant 
Dcmetrescu Angliei, profesor 
Delavrancca B. St., avocat 
Demetrcscu M. Z., Casier Banca Naţională 
C. Dissescu, profesor universitar



F lorcscu A. I).
Frunzcscu Em il, ziarist 
Furcă C. N., avocat 
Ganea Nic., profesor 
Grădişteanu Ionel C.
Ilerescn  Zefir 
Ioncscu E ft. C., C. F. R.
Ionescu G. (Gobl) . '' <
Lupaşcu AI.
M avrocodat G. X.,
M icleseu Al.
Miculescu Yasile, student 
X eniţescu D. S., avocat 
Xegoescu Ioan I.
X enovcanu Anton 
P ăltineanu  Bărbii, avocat 
Pcricţeam i-B uzău St.
P opa Gcorge, profesor 
Popescu Simeon  
P opovici Maxim. Dr.
P rocopic Rum itrcscu I.
Procopcscu X ie., avocat 
Rădoin Ion, avocat 
Iîădulescu Motru 
Itosetti Ţ inti lă C. '
Sim ionescu P etre  
Ştefanuţ Yasile, C. F. R.
Sm ideanu Matein, Regie 
Tălăşescu C., C. F. R.
Tamara G. G., student 
Ţerruşanu P antele, inginer 
Urecliia V. A., profesor universitar 
Ursianu Yalcrian, profesor universitar 
Yanicn Anton
Ylădcsen Miliail, profesor universitar

______________________________________ILGÂ

ACADEMIE MILITARĂ UNGU
REASCA

Maghiarii saltă de bucurie: împăratul 
Francisc Iosif I le-a mai făcut iarăş o con
cesie preţioasă pentru ei.

Se ştie, că afacerile comune pe cari 
este întemeiată legătura federală dintre 
Austria şi Ungaria sunt, în afară de tronul 
habsburgic: politica exterioară, armata, 
administraţia Bosniei şi Herţogovinei şi în
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fine finanţele pentru aceste afaceri co
mune.

Timp îndelungat Maghiarii aveau 6 in
fluenţă precumpănitoare în conducerea po
liticii exterioare a monarhiei; în armată 
însă precumpănea spiritul austriac. Maghiarii 
oposiţionali cereau, ani de arîndul, ana- 
ţionalisarem armatei comune ce se re
crutează în Ungaria. In deosebi ei doreau 
înfiinţarea unei academii militare care să 
dea viitorilor ofiţeri o educaţie şi o instrucţie 
în spirit maghiar.

Cercurile vieneze păreau că nici nu vor 
să auză măcar de o asemenea atenuare a 
unităţii în armată.

Iată însă că în cele din urmă împăratul 
a cedat, şi ministrul de honvezi, baronul 
Fijervâry a şi depus pe biroul Camerei 
maghiare un proiect de lege care dispune 
ca Academia Ludovica din Budapesta să 
fie prefăcută in Academie maghiară, de 
ofiţeri. Ea va avea acelaş rang Academia 
militară din Viena şi cu cea din Wiener 
Neustadt.

In afară de aceasta, Maghiarii vor mai 
primi o şcoală reală de honvezi, şi alte 
două scoale militare.

Bucuria Maghiarilor e de nedescris.
In Austro Ungaria se poate zice cu a- 

devărat, că obraznicul mănîncă praznicul.

LIMBA ROMÂNĂ IN LICEUL DIN 
LUGOJ

Lugojul (în Banat) este un oraş în mare parte 
neaoş românesc şi centru al unei populaţium 
compacte de Români.

Cu toate acestea, institutele de învăţămînt sunt 
aproape exclusiv maghiare. Liceul din Lugoj, 
întemeiat cu fonduri româneşti, ale comitatului 
Caraş-Severin, este maghiar şi limba română se 
propunea numai în cîte 2 ore pe săptămînă. In 
timpul din urmă, guvernul maghiar a căutat 
pretexte a elimina cu desăvîrşire învăţămîntul
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limbei române pentru elevii români. Această 
măsură a dat prilej membrilor români ai adunării 
comitatului să ceară Marţea trecută comitelui 
Jakabfy explicaţii.

Vice-comitele L itsek  răspunzînd la interpelarea 
d lui Dr. G. D o b rin  în causa suspendării pe un 
timp a limbii române de la gimnasiul de Stat 
din Lugoj, a zis, că interpelantul a avut drep
tate, şi că în urma intervenirii comitelui J a k a b ff i, 
propunerea limbei române e iarăşi asigurată. D-l 
Dobrin nefiind de faţă la începutul şedinţei, a 
luat cuvîntul în această cestiune d-l Coriolan 
B red icea n u , care mulţumind pentru intervenirea 
comitelui â zis, că respectarea dreptului limbei 
române trebuia observat şi fără de această in- 
tervenire. Dar, zise d-l Brediceanu, de şi se pro
pune limba română, totuşi ten d in ţe le  d e  a  o e- 
l im in a  su n t v ă d ite . D ir e c to r u l g im n a s tu lu i cere în 
vo irea  p ă r in ţ i lo r  d e  la  e le v i ş i  c o n d iţio n ea ză  a d m i
terea  la  a sc u lta re a  a ces tu i s tu d iu , d e  la  în vo irea  p ă 
r in ţilo r . Tineri români, iubindu-şi limba, au arătat 
învoirea părinţilor, d a r  d a c ă  v re -u n u l d in  e i  nu  
d ă  re su lta t în d e s tu lă to r  d in  a l t  s tu d iu , m ereu  i  se  
f a c e  im p u ta re a , că -ş i p ie r d e  t im p u l cu  în v ă ţa re a  
lim b ei rom âne. Aceasta — continuă d-l Brediceanu 
e cel mai trist semn al netoleranţei.

Corniţele şi vice-comitele au răspuns vorbi
torului că studiul limbei române e extraordinar, 
de aceea s’a cerut învoirea părinţilor, apoi că 
«drepturile Statului maghiar» trebue respectate, 
si nu e bine a se ataca profesorii unguri. La 
această observare îngîmfată d-l B red icean u  a 
dat expresiune faptului trist, că Românilor li 
s’a lăsat puţin, amar de puţin din ceea-ce au 
avut, nu se mai ţine nimic ce e în lege, ba se 
croesc legi cu scop de a stîrpi ori ce urmă a 
egalei îndreptăţiri. Sistemul actual de guvernare 
a confiscat toate drepturile naturale ale Româ
nilor şi chiar miniştrii ungureşti de la 1848 s’ar 
întoarce cu dispreţ văzînd legile de azi pline de
miasmele şovinismului..— Vorbirea d-lui Bredi- >
ceanu a făcut cea mai bună impresie mem
brilor români ai adunării.

D. N. DUMBA ŞI CUŢO-VLAHII

«Gazeta Macedoniei» publică o convor
bire a redactorului ei, d. /  D. Arginteanu 
cu d. Nicolae Dumba din Viena.

D. Dumba este de origină Român din 
Macedonia, dar locueşte în Viena, unde e 
membru al Camereii Seniorilor, consilier 
intim al împăratului şi se interesează mult 
de cauza conaţionalilor săi. El a declarat 
d-lui Arginteanu, că consideră împrejurările 
actuale ca fiind foarte favorabile pentru 
Cuţo-Vlahi, cum numeşte el pe Aromâni. 
El crede, că Românii, Albanezii şi Grecii 
trebue să fie supuşi loiali ai Sultanului, 
care, de sigur, le va face concesiuni pentru 
desvoltarea lor naţională. Dar în acelaşi 
timp, d. Dumba crede că aceste trei na
ţionalităţi vor trebui să formeze o unire 
strînsă faţă de tendinţele panslavismului. 
D-sa continuă apoi:

In faţa unirei strînse dintre Români, Albanezi, 
Turci si Greci, ori ce tendinţă slavă de a face 
cuceriri,, va fi zadarnică. N a ţio n a lită ţi le  n e s la ve  
trebue s ă  se  te a m ă  nu  d e  B u lg a r i sa u  S i r b i  c i  
de p u te r e a  c a re  s tă  la  spa te le  a cesto ra  ş i  ca re  
c a u tă  s ă  f a c ă  c u c e r ir i ş i  s ă  n im icea scă  n a ţio 
n a li tă ţ i le ; iar nu ca A u s tr ia  care nu face cu
ceriri, ci caută numai să puie ordine şi să facă 
linişte, să propage cultură şi civilisaţiune, fără 
nici o vătămare adusă la desvoltarea firească a 
naţionalităţilor.

t t

In  p r iv in ţa  lu i  M ă r g ă r i t , a zis că-1 cunoaşte 
destul de bine, dar că nu poate spune, de cît 
că este u n  om  c a r e  c a u tă  n u m a i d e  in terese le  
ş i  a m b iţiu n ea  s a  p e r s o n a lă , nu s i  d e  in teresele  
ş i  p ro g re su l ca u se i C u ţo -V la h ilo r .

I


